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Cuvioasa paraschiva
Creştinii ortodocşi proslăvesc în ziua de 

14 octombrie pe Sf. Cuvioasă Paraschiva, alle 
cărei moaşte se află de peste 320 de ani în 
biserica Mitropoliei Moldovei, la Iaşi.

Cuvioasa Paraschiva mai este numită şi cea 
nouă, pentru a se deosebi de altă Sfîntă cu 
acelaşi nume, care a trăit şi a fost martiră pe 
vremea împăratului Marcu Aureliu (161 —180).

Părinţii fericitei erau cunoscuţi prin credinţa 
lor în Dumnezeu şi bogăţia de fapte bune cu 
care s-au împodobit toată viata. Ei au dat 
copilei o educaţie aleasă, sădindu-i în inimă 
frica de Dumnezeu şi dragostea de oameni.

O dată, cînd copita avea zece ani, ducîn- 
du-se cir mjaica sa la biserica Sfintei Fecioare, 
tocmai cînd intrau ele în biserică preotul citea 
cuvintele Evangheliiei: „Cel ce voieşte să vină 
după mine, să se lapede de sine, şi să-şi ia 
crucea sa şi să-mi utmeze mie“.

Pătrunsă de puterea acestor cuvinte, toată 
viafa a căutat să le pună în practică trăind 
numai pentru Iisus Hristos, ataşament pe care 
şi t-a arătat printr-o permanentă dragoste de 
oameni. Constantinopolul, oraşul frumoaselor 
biserici cu moaştele multor sfinţi şi martiri, cu 
preoţi învăţaţii şi călugări smeriţi, o atrăgea. Ea 
pleacă pe ascuns în acel oraş şi după ce se 
închină în toate bisericile, la sfatul unor cucer
nici părinţi, a plecat în Halcedon şi apoi în He- 
raclea Pontului. In această Hocalitate a stat 
cinci ani pe lîngă biserica cu hramul Maicii 
Domnului, practicînd tot felul de fapte bune.

Aici, sufletul i s-a umplut de bucurie, văzînd 
acele locuri călcate de picioarele Mîntuitorului, 
unde a trăit, a învăţat, a suferit şi a murit pen
tru noi oamenii, dar unde a şi înviat şi s-a înăl
ţat la cer, ca un Diţmnezeu adevărat.

Căutînd să străbată drumurile Mîntuitorului, a 
ajuns în pustiul lordanullui la o mănăstire de 
maici, unde a petrecut mai mult timp, ducînd o 
viaţă plină de umilinţă şi rugăciune.

Nevoindu-se mulţi ani în acest fel, cînd cu
vioasa a împlinit vîrsta de douăzeci şi cinci de 
ani, într-o noapte îngerul Domnului a venit la 
dînsa şi i-a zis: „Să laşi pustiul şi să te întorci 
în patria ta, pentru că acolo ţi se cuvine ca 
să-ţi dai trupul pămîntului, iar duhul să treacă 
la veşnicele lăcaşuri“.

Venind deci în Constantinopol s-a închinat în 
toate bisericile, apoi s-a dus în satul său Epi- 
vata, unde a mai petrecut cîtva timp neschimbîn- 
du-şi osteneala sa de post, rugăciune, fapte bune.

Sosind ziua mutării din această viaţă, s-a 
rugat lui Dumnezeu pentru sine şi pentru toţi 
oamenii şi aşa în .mîinile Domnului şi-a dat feri
citul ei suflet. Trupul său a fost îngropat după 
obiceiul creştinesc, dar într-un loc neînsemnat.

După cîtva timp, alături de Cuvioasa a fost 
înmormsîntat trupul unui marinar, care murise 
de o boală grea şi al cărui corp mirosea foarte 
urît. Săpînd, groparii au dat peste corpul Cu
vioasei, care era întreg şi neputrezit.

Creştinii din acea comună s-au dus la locul 
mormântului, au scos moaştele Cuvioasei Pa
raschiva şi le-au aşezat, cu rugăciuni şi cîntări 
din Psalmi, în biserica Sf. Apostoli Petru şi 
Pavel din Epivata.

Vestea despre viaţa-i curată, petrecută pe pă
mânt, şi minunea neputrezirii moaştelor sale, s-a 
răspîndiit în toate părţile, aşa că mulţi veneau 
să i se închine ca unei sfinte, prin care Dum
nezeu a făcut multe minuni.

Auzind de minunile pe care le fac moaştele 
Cuviosei, împăratul bulgar loan Asan II (1218— 
1241) le-a dus Ha Tîrnovo, unde era capitala tării. 
In această localitate au rămas pînă în 1393, 
cînd au fost mutate la Vidin. Dar aici au rămas 
puţin, căci venind turcii, creştinii s-au refugiat 
din calea lor, cu moaştele Cuvioasei Paraschiva, 
la Belgrad, în 1398.

După ce Peninsula Balcanică a fost cucerită 
de către turci şi chiar capitala Serbiei, Belgra
dul, a fost distrus, creştinii din Constantinopol 
au plătit multe pungi de aur sultanilor ca să le 
dea voie să aducă acollo moaştele Sfintei, căci 
se ştie că cu bani se putea face orice în timpul 
imperiului otqman. Astfel, în 1521, moaştele 
Sfintei au fost aşezate în biserica Sf. Maria 
din Constantinopol, în 1586 în biserica Vlah- 
Serai, în 1597 în biserica Sf. Dumitru şi, în 
sfîrşit, la 1601 moaştele s-au aşezat în biserica 
cu hramul Sf. Gheorghe din Fanar, unde de 
atunci şi pînă azi este reşedinţa patriarhului 
ecumenic.

Pe timpul lui Vasile Lupu moaştele Sfintei au 
fost aduse la Iaşi, în urma plătiră turcilor mai 
multor sute de pungi cu bani. Şi astfel, în anul 
1641 luna iunie în 13 zile, Domnul Moldovei, 
mitropolitul ţării, clerul şi întreg laşul., primeau 
un alai neobişnuit, din care făceau parte mifro- 
poliţii: loanichie al Ieracleei, Partenie al Adria- 
nopolului şi Teofan din Patras, trimişii patriar-

„Şi s-a răstignit pentru noi în :zilele lui Pilat 
din Pont, şi a pătimit şi s-a îngropat“.

Articolul acesta ne poartă rninltea, simţirea şi 
voinţa prin furtunile vieţii pămînteşti ale Fiului 
Omului, stîrnite de răutatea cărturarilor şi fari
seilor. Ne cutremură trădarea lui Iuda, ura sine- 
driului, slăbiciunea lui Pilaf, suferinţele şi bat
jocurile îndurate de Cel ce nu ştia de păcat, de 
blîndeţea Lui, de pacea Lui, în grădina Getzi- 
mani şi în faţa judecăţii nedrepte, de sf. apostoli 
cuprinşi de frică, de Nicodim şi de Iosif din Ari- 
mateia, de cruce, de suliţă prin coastă, de moar
tea, de luarea de pe cruce, de îngroparea Lui, şi 
de teama ce-i paşte pe mai marii Iudeilor la gîn- 
dul că s-ar putea scula din morţi.

Ia-1, ia-1, răstigneşfe-1! Mai bine să scape Va
rava, tîlharul de drumul mare, decît Acesta! 
— Dar eu nu aflu nici o vină în El. — Dacă nu 
află tu, aflăm noi şi după legea noastră trebuie 
să moară. Mai bine să moară Unul, decît tot po
porul să piiară! Şi dacă tu, Pilate, nu aprobi sen-

hulului Constantinopolului, care aduceau racla 
cu moaştele Sf. Paraschiva.

Pe tot drumul, de la Constantinopol la Iaşi, o 
gardă rnilitară turcă, condusă de un capugibaşa, 
a veghiat ca moaştele şi însoţitorii să ajungă în 
pace la Iaşi.

La Iaşi moaştele au fost aşezate mai întîi la 
mănăstirea Trei Ierarhi, unde au rămas pînă 
în 1888.

In acel an fiind plănuit să se facă reparaţii 
bisericii, care dăinuia de peste două sute de ani, 
moaştele au fost aşezate în sala gotică din 
curtea mănăstirii. In noaptea de 26 decembrie, 
după ce s-a isprăvit slujba vecerniei, un slujitor 
al bisericii a uitat luminarea de la sfeşnicul de 
lîngă raclă aprinsă.

Isprăvindu-se luminarea, flacăra a aprins sfeş
nicul mare, care era plin de ceară şi care a ars 
în întregime. De la acesta flacăra s-a întins la 
catafalc, arzîndu-i stofa scumpă în care era 
învelit şi lemnul.

Dimineaţa, în 27 decembrie observîndu-se 
focul, lumea a alergat la locul dezastrului, dar 
spre .mirarea tuturor, racla de argint, care stă
tea pe o grămadă de jeratec, nu se topise, iar 
moaştele şi veşmintele au rămas neatinse.

Atunci moaştele au fost aşezate în biserica 
catedrală a Mitropoliei Moldovei, unde se află 
şi astăzi.

Faima Cuvioasei Paraschiva e răspîndită mai 
ales la popoarele pe unde a trăit şi pe unde i-au 
fost duse moaştele.

Popoarele din Asia-Mică, Africa de Nord, pre
cum şi credincioşi români, greci, sîrbi şi bulgari, 
au închinat Cuvioasei Paraschiva miulte şi mă
reţe biserici şi catedrale, pentru minunile ce le-a 
făcut asupra celor ce cu credinţă şi rugăciuni 
i-au cerut mijlocirea ei către bunul Dumnezeu.

tinţa noastră, te pîrîm la împăratul de la Roma, 
că eşti împotriva lui şi vei vedea!

Iată ce valuri mari de gînduri, de simţăminte 
şi de atitudini răscolesc cele cîteva cuvinte: Şi 
s-a răstignit şi a pătimit şi s-a îngropat pentru 
noi.

1. Ce caută pomenirea lui Pilat, în mărtu
risirea de credinţă a creştinilor ortodocşi? „In 
zilele lui Pilat din Pont“ arată că răstignirea, 
pătimirea şi îngroparea Domnului, ca acte de 
justiţie romană, sînt fapte reale, istorice. Pilat, 
reprezentantul Romei, a judecat, a dat sentinţă 
de moarte, a pus la dispoziţie soldaţi romani 
care să ducă la îndeplinire sentinţa şi să pă
zească mormîntul. Se ştie cînd a fost el guver
nator în Palestina.

2. Domnul s-a răstignit „pentru noi“ oamenii, 
nu pentru vreo vină a Lui. „Cine mă va vădi 
pe mine de vreun păcat“ — a spus 'Mîntuitorul. 
Şi „eu nu aflu nici o vină în omul acesta“ —

(Continuare în pag. 2)

Prof. loan Beju

SIMBOLUL CREDINŢEI
ARTICOLUL AL PATRULEA



Pag. 2 TELEGRAFUL ROMAN Nr. 39—40

Simbolul Credinţei
(Urmare din pag. 1)

a spus Pilat de pe scaunul lui de judecător. 
Deci nu pentru El, ci pentru noi s-a jertfit 
„Mieluşelul lui Dumnezeu“.

3. Dar ce e „răstignirea“. Cuvîntul ne aduce 
aminte de muljte. Răstignirea se făcea totdea
una pe o cruce. Şi moartea pe cruce era soco
tită cea mai cumplită şi mai ruşinoasă moarte. 
Asemenea osîndă se da numai celor mai înrăiţi 
între răi. „Cu cei fără de lege s-a socotit“ şi 
Mîntuitorul, exaclt cum spunea prorocia Iuti Isaia 
(care a trăit cu 700 ani înainte de Hristos). Cei 
osîndiţi se legau cu funii cu braţele întinse pe 
braţul orizontal şi cu picioarele pe braţul ver
tical'al cruoii şi se lăsau aşa să moară de sete, 
de foame, de arşiţa soarelui, de înţepăturile 
muştelor şi de loviturile de cioc ale corbilor şi 
ca să le lungească chinurile, din cînd în cînd 
le trecea pe la buze un burete cu oţet. Răstig
niţii se chinuiau astfel zile în şir pînă-şi dădeau 
ulltima suflare. Cruzimea duşmanilor Domnului 
cerea să fie şi mai crudă: pe Iisus nu l-au legat 
cu funii, ci i-au străpuns palmele şi laba picioa
relor cu piroane bătute în lemnul crucii, ca să-i 
mărească durerea şi greutatea trupului să-i spin
tece chiar carnea membrelor pironite. Ce moarte 
cumplită i-au sortit cei pentru care El a adus 
viaţa!

4. Răstignirea ne pune în faţa ochilor crucea 
Domnului, şi în suflete învăţătura despre cruce.

Răstignirea aşadar făcea parte din economia 
mîntuirii pregătită pentru noi din veac. Propo- 
văduirea Sf. Apostoli e limpede: crucea Dori
nului e lauda creştinilor. Cuvîntul cruce, spune 
Sf. ap. Pavel, pentru elini este nebunie, ceva 
de neînţeles, iar pentru iudei este sminteală, 
adică motiv de învinuire reciprocă, de ceartă, 
„iar pentru cei ce credem în Iisus Hristos Dom
nul nostru eslte puterea lui Dumnezeu“. „Dum
nezeu a binevoit să mîntuiască pe cei credincioşi 
prin propovăduirea crucii. . . ;  noi propovăduim 
pe Hristos cel răstignit; eu nu mă voi lăuda 
decit cu crucea Domnului“ spune Sf. Ap. Pavel 
(Galat. 6, 14) Crucea Domnului a fost lauda Sf. 
Mucenici, a Sfinţilor Părinţi şi a tuturor drept- 
credincioşilor şi ca ei în cruce vedem puterea 
lui Dumnezeu faţă de noi.

Da, pentru că prin jertfa de pe cruce, pomul 
vieţii cel din Eden, pomenit de Sf. Scriptură, 
prin crucea Domnului a prins iară puterea de 
a rodi viaţă, viaţă nouă. Crucea aceasta a fost 
altarul pe care s-a adus pe Sine, ca un mieluşel, 
jertfă de răscumpărare a noastră din robia sa- 
tanii şi a păcatului şi de împăcare a noastră cu 
Dumnezeu.

Crucea e şi simbolul creştinismului şi al creş
tinătăţii. Crucea rezumă în semnul ei toată în
văţătura creştinească. S-o cinstim, că prin ea 
am cunoscut că Fiul Omiului a fost Mesia cel 
prorocit şi fără ea n-am fi cunoscut învierea 
Domnului şi garanţia învierii noastre.

5. Dar ce rost au cuvintele: „şi s-a îngropat“? 
De ce a trebuit să fie trecute în Credeu? Prin 
ele mărturisim deplin întemeiaţi, că Iisus a fost 
mort intr-adevăr. Iată dovezile.

a) Mîntuitorul a fost judecat şi osîndit la 
moarte. Se lăsau oare duşmanii Lui să nu-L 
vadă executat şii mort într-adevăr?

b) Pentru a nu se vărsa sînge prea grabnic 
şi nu deplin justificat, romanii au luat de la 
iudei „dreptul săbiei“, dreptul de a omorî. Sen
tinţele sinedriului nu puteau fi executate decît 
dacă se judeca demn de către guvernatorul ro
man, care acum era Pilat din Pont. Pilat în
cearcă să refuze osîndirea dar ameninţat că-1 
vor pîrî la Roma ca duşman al Cezarului (îm
păratului) cedează. Osîndit şi de romani, sen
tinţa se execută.

c) Pe ţa ceasul al şaselea (după ceasul nos
tru :al 12-lea din zi) Domnul însuşi rosteşte cel 
de-al şaptelea cuvînt de pe cruce: „Săvîrşi- 
tu-s-a“, adică s-a împlinit totul şi plecîndu-şi

capul şi-a dat duhul, cum ne mărturiseşte Sf. 
Apostol loan, care a stat lîngă cruce (loan 
19, 30).

d) L-au răstignit vinerea; a doua zi evreii 
sărbătoreau paştiile şi după legea lor osîndiţii 
la moarte nu puteau fi lăsaţi pe cruce. Cer lui 
Pilat să le zdrobească fluierele picioarelor, ca 
să le grăbească ;moartea. Ostaşii văzînd că Iisus 
murise, au găsit de prisos să-i zdrobească şi 
Lui fluierele.

e) Totuşi pentru a fi sigur că e mort, iar în 
cazul că n-ar fi, să moară, unul din ostaşi l-a 
împuns cu suliţa în coaste şi îndată a ieşit 
„sînge şi apă“. „Cel ce a văzut (tot Sf. loan) a 
mărturisit şl mărturia lui este adevărată; acela 
ştie că spune adevărul, ca şi voi să credeţi“ 
(loan 19, 34—34). Rana provocată de suliţa 
unui soldat roman în regiunea ficatului pînă la 
inimă trebuia să provoace moartea.

f) Şi tocmai această junghiere a Mieluşelului 
lui Dumnezeu ne face dovada cea mai sigură, 
că Iisus a fost mort într-adevăr. „Sînge şi apă“ 
din rană arată că era mort, pentru că medicina 
spune că sîngele nu se descompune în globule 
roşii (sînge) şi apă (serul) decît binişor după 
ce s-a produs moartea.

g) Dacă n-ar fi fost siguri că e mort, veneau 
oare Nicodim şi Iosif la Pilat să ceară trupul lui 
Iisus ca să-l îngroape? Pilat după ce se infor
mează prin un sutaş roman (căpitan) de a 
murit, le dă trupul (Marcu 15, 42—45).

h) Iosif şi cu Nicodim nu uşor au coborît 
trupul Domnului de pe cruce. Dacă n-ar fi fost 
mort, prin mişcările cele multe cerute de cobo- 
rîre, îl deşteptau. N-a fost deci numai leşinat. 
Cei doi, după ce l-au luat de pe cruce, l-au uns 
cu miresme, apoi l-au uns cu s.mirnă topită

lin  viaţa Sj. Ciprian
Sf. Ciprian s-a născut pe la anii 200—210, în 

cetatea Cartagma, din Africa. El făcea parte 
dintr-o familie senatorială a lui Thascius Cipria- 
nus. A studiat dreptul-retorica în Cartagina, 
Memfis şi Antiohia. Era un spirit foarte învăţat 
şi cunoştea aproape toată ştiinţa lumii de 
atunci; avînd un caracter integru, aprig şi plin 
de foc şi, ca profesor de elocinţă, a cîştigat în- 
tr-un timp scurt, un mare renume, o faimă cu 
adevărat bine meritată. Avea multe şi întinse 
legături, cu elita societăţii cartagineze. Era un 
om ales, încărcat cu multă ştiinţă. Plin de aceste 
daruri preţioase, el ar fi trebuit să se bucure de 
o mare mulţumire sufletească. Ciprian însă scăl
dat în baia acestor măriri omeneşti îşi simţea 
inima cît se poate de stearpă, uscată şi arsă de 
un gol nesfîrşit. In privinţa asta, chiar el a zis: 
„Cu adevărat, eram cufundat în întunerecul cel 
mare al unei nopţi de nepătruns şi ca un naufra
giat fără ajutor, înotam, la întîmplare, pe marea 
cea furtunoasă a lumii veacului, rătăcind în
coace şi-n colo, fără să ştiu încotro să-mi orien
tez zilele vieţii mele. Dar Dumnezeu, în marea 
Sa bunătate divină, îmi descoperi taina aceasta: 
ca să fiu mîntuit, trebuie să mă nasc din nou şi 
să-mi cîştig o viaţă nouă, în apele botezului 
creştin, păstrîndu-mi trupul fără pete şi să-mi 
transform sufletul şi inima. Acesta era un mare 
adevăr, de nepătruns pentru mine“.

Ciprian retorul era învăţat cu un trai luxos 
şi cu ospeţe îmbelşugate; şi cu mare greutate se 
va obişnui cu o viaţă cumpătată şi aspră. El 
făcea mare paradă de veşminte strălucitoare, 
grele de aur şi argint şi purpură, şi nu-i era 
uşor să se dezbare de podoabele dătătoare de 
slavă şi să îmbrace hainele simple, obişnuite de 
creştin adevărat. Ca magistrat glorios nu putea 
să se’ mulţumească numai cu întunecimea unei 
vieţi de rînd. Dar un prieten intim al lui Ciprian, 
preotul creştin Cecilius, îmbrăcat cu har şi pu
tere de sus, i-a descoperit taina mîntuirii creş
tine. Cecilius, preotul cu o credinţă vie şi sta
tornică, plin de adevărul cel veşnic* trăitor al lui

amestecată cu ulei de aloe şi l-au înfăşurat în 
giulgiu „cum e obiceiul la evrei a se îngropa“ 
(loan 19, 38—40). Obiceiul evreesc era imitat 
după egipteni, care înveleau corpurile în zeci de 
coţi de giulgiu. Se ungea trupul cu smirna clo
cotind pe măsura înfăşurării pînzei de la gît 
pînă la vîrful picioarelor. Medicina de azi spune 
că dacă două din trei părţi ale suprafeţei pielii 
omeneşti este arsă sau cu porii astupaţi, ur
mează sigur moartea.

i) Dar mare şi minunată este purtarea de grijă 
a lui Dumnezeu 1 Trupul Fiului Omului nu e 
aruncat în groapa comună, a celor fără căpătîi. 
Iosif l-a pus în mormîntul lui în care încă nu 
zăcuse ni,meni. Deci e îngropat în loc ştiut, în 
grădina lui Iosif, din apropierea locului răstig
nirii, deasupra cetăţii.

f) Fariseii şi cărturarii au noapte de coşmar. 
Deşi sărbătoreau paştile, de dimineaţă se înfăţi
şează la Pilat cu o cerere curioasă. „Adusu-ne-am 
aminte, că înşelătorul acela, pe cînd era încă viu 
a zis: după trei zile mă voi scula, porunceşte 
dară să se păzească mormîntul pînă a treia zi, 
ca nu cumva venind ucenicii noaptea să-l fure şi 
să spună poporului, că s-a sculat din morţi; că 
va fi rătăcirea care va urma mai mare ca cea 
dintîi. Iară Pilat le-a răspuns dispreţuitor: aveţi 
straja (cerută), mergeţi şi întăriţi cum ştiţi“ 
(Mat. 26, 65). Ei înşişi constată, că acum nu 
mai e viu şi fac dovada, că ştiu unde e îngropat.

1) Mergînd cu straja romană la groapă, pe- 
cetluiesc jmormîntul cu peceţile lor, ca să fie 
siguri că nimeni n-a luat piatra de pe gura lui.

Iată dovezi că a fost mort.
Răstignirea, moartea şi îngroparea lui Iisus 

Domnul, nostru au fost toate — „pentru noi“ 
şi pentru a noastră mîntuire. _am__

Iisus Hristos, l-a ajutat foarte mult şi în chip 
admirabil pe Ciprian să se convertească la creş
tinism.

Ca într-un film cinematografic, zile de-a d u 
dul, preotul Cecilius a prezentat lui Ciprian pe 
creştinii care au devenit sfinţi prin harul lui 
Hristos.

Mărturisirea preotului creştin Cecilius a fost 
aşa de înflăcărată, plină de un foc covîrşitor 
despre Iisus Hristos, îneît Ciprian a simţit prima 
dată cum pacea unui adevăr ceresc, nebănuit, 
neştirbit şi total, a cobori pe trepte aurite, din 
spaţiile necuprinse, în templul inimii lui dornice 
de mîntuire. In el„ în Ciprian cel plin de slavă, 
s-a zămislit adevărul naştadi din nou: transfor
marea omului vechi, într-un om nou, cu o inimă 
nouă şi duhovnicească, prin marea putere veş
nică a Domnului Iisus Hristos. Fără cea mai 
mică zăbavă, Ciprian, încreştinîndu-se, şi-a vîn- 
dut toate bunurile materiale şi le-a pus în ser
viciul comunităţii creştine, potrivit cu principiul 
asistenţei colective în Biserica primară, şi şi-a 
închinat viaţa, în întregime, slujbei sfinte, lui 
Iisus Hristos făcîndu-şi începutul, ca maestru, 
in serviciul minunat ai virtuţilor creştineşti.

El s-a botezat prin anul 246. Pentru el, bote
zul creştin a fost „moartea cramelor şi-nvierea 
virtuţilor“, cum spunea el, fiind o fire de elită, 
luminată şi holtărîtă, de a imita pe Hristos, în 
toate. Din clipa încreştînării sale, Ciprian 
a-nceput să studieze Biblia, cu multă ardoare 
sufletească, pentru ca, apoi, cu talentul său lite
rar să scrie opere întregi, pentru îndrumarea 
credincioşilor.

După moartea episcopului Donatus, Ciprian, 
la un an după convertirea sa la creştinism, deşi 
neofit, este aclamat de tot poporul ca episcop 
al lor. Cu toată rezistenţa sa, el a fost învestit 
cu această demnitate înaltă şi înfricoşată. Pe 
atunci era persecuţia împăratului Valerian, cînd 
s-a vărsat mult sînge creştin. Episcopul Ciprian, 
fiind exilat în localitatea Cuzubis, astăzi Kurba, 
aproape de Bon, le scrie creştinilor o carte su
blimă, cn care îi învaţă cum să se poarte în 
acele timpuri. p rep tjg p r y  Bassarabin
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Preotul şi pacea lumii
Omenirea depune astăzi eforturi uriaşe pentru 

construirea unei vieţi mai bune şi corespunză
toare demnităţii şi rostului omului în lume. Dar 
ea nu va putea să-şi împlinească acest ideal de
cit în climatul unei păci drepte şi adine stătă
toare. In era atomică, pacea este mai necesară 
pentru omenire decit orieînd. De aceea, este cea 
mai nobilă datorie a tuturor popoarelor să ac
ţioneze tot mai stăruitor pentru menţinerea şi 
consolidarea păcii.

Obiectivele, care mobilizează toate forţele crea
toare ale omenirii în vederea soluţionării feri
cite a problemelor actuale ale lumii întregi, cul
minează în îndatorirea supremă de a face totul 
pentru menţinerea şi asigurarea păcii în lume.

In prezent, întreaga familie omenească se gă
seşte într-un moment deciziv pentru viitorul ei. 
De aceea, omenirea trebuie să întreprindă o 
acţiune de convertire a tuturor către pacea ade
vărată şi adine stătătoare prin construirea unei 
comunităţi universale vieţuind întru dreptate şi 
frăţie.

Cu deosebire în condiţiile actuale, pacea este 
un bun universal şi indivizibil. In consecinţă, de 
menţinerea şi consolidarea ei sínt răspunzători 
toti oamenii. De aceea, Biserica este chemată să 
intensifice acţiunea ei de mobilizare a credin
cioşilor săi pentru apărarea păcii şi să caute a 
converti inimile tuturor oamenilor pentru pace.

In felul acesta trebuie să gîndească preotul 
păstor de suflete în faţa îndatoririi sale actuale 
de a intensifica acţiunea pentru pace printre 
cei încredinţaţi lui spre păstorire. Numai avînd 
această convingere, va putea să-şi îndeplinească 
după cuviinţă rostul său pastoral sub aspectul 
special al luptei pentru pacea lumii întregi.

Tot at'ît de hotărît şi de necruţător trebuie 
condamnată şi pregătirea pentru război, cursa 
înarmărilor. Cauzele războiului nu sínt elimi
nate de către o astfel de cursă, ci ameninţă cu 
agravarea acestora: cheltuirea de bogăţii enorme 
cu înarmarea face imposibilă îndreptarea sufi
cientă a mizeriilor sociale.

Intrucît cursa înarmărilor este una din plă
gile cele mai mari ale omenirii, cea mai mare 
victorie a ştiinţei şi politicii internaţionale ar fi 
îmblînzirea focului atomic prin folosirea în sens 
paşnic a puterii atomice.

Trebuie pregătit acel timp, în care — prin 
acordul tuturor popoarelor — se va putea îm
piedica cu totul orice recurgere la război.

Pacea se zideşte pe mulţimi. De aceea, este 
nevoie de o educaţie înnoită a sufletelor şi de 
o nouă orientare în opinia publică mondială: 
sentimente noi, inspiratoare de pace. In acest 
scop trebuiesc educate mulţimile mai ales tine
retul în spiritul păcii şi al răspunderii pentru 
viitorul lumii. In acest sens va acţiona şi preo
tul printre păstoriţii săi.

De asemenea, nu trebuie uitat că cooperarea 
internaţională în domeniul economic, social şi 
cultural, precum şi construirea comunităţii inter
naţionale constituie mijloace de promovare a 
păcii.

Cu o astfel de orientare în problema păcii, 
păstorul de suflete îşi va da seama că trebuie 
să facă din păstoriţii săi tot mai conştienţi şi 
mai activi luptători pentru pace, avînd o voinţă 
concentrată energic şi o inimă caldă cînd e 
vorba despre cauza cea mare a păcii lumii.

Nu va pierde nici un prilej potrivit de a arăta 
păstoriţilor săi cît sínt de măreţe şi de nobile 
ţelurile luptei pentru pace. Tocmai de aceea fie
care credincios creştin este dator să lupte pen
tru împlinirea lor cu inima curată şi cu sufletul 
deschis, neprecupeţind nici un efort. Cu atît mai 
vîrtos, cu cît prin o astfel de strădanie săvîr- 
şeşte voia lui Dumnezeu, care ne-a trimis pe 
fiecare în lume ca să fim „făcători de pace". 

Avînd în vedere interesul vital pe care-l apără,

se mai cere preotului să dea dovadă de voinţă 
neclintită, de perseverenţă şi pricepere în apă
rarea de zi cu zi a cauzei păcii, dovedindu-se cel 
mai consecvent şi vajnic luptător pentru pace.

Numai în felul acesta va reuşi să facă din 
parohia sa o unitate de nădejde în marea bătă
lie pentru apărarea vieţii! . ..

C. Sîrbu

Ştiaţi că . . .
— Aşa-numitele furnici „aztece“ din Mexic îşi 

clădesc locuinţa pe ramurile copacilor cu pă- 
mînt adus de pe sol. Furnicile sădesc în acest 
pămînt seminţe pentru ca rădăcinile ieşite după 
încolţire să întărească muşuroiul lor.

— Cei mai bătrîni gemeni din lume sínt bel
gienii Pierre Iosep şi Louis Francois de Masier, 
în vîrstă de 99 ani.

— U.N.E.S.C.O. a publicat date cu privire la 
condiţiile de locuit ale populaţiei, precum şi cu 
privire fa îmbrăcămintea folosită. Peste 325 mi
lioane de oameni merg neîmbrăcaţi, iar 750 
milioane se îmbracă numai parţial. In case tră
iesc circa 2,3 miliarde de oameni, în colibe şi 
adăposturi asemănătoare trăiesc 780 milioane, 
iar aproximativ 400 milioane de oameni nu au 
nici un fel de locuinţă.

— Recordul) de longevitate în rîndul păsărilor 
îl deţine corbul şi o specie de papagal, care pot 
depăşi 100 de ani.

— Cel mai lung şarpe este pitonul, atingînd 
8,50 m., iar cel mai scurt este şarpele verde din 
S.U.A., He 11 cm.

— Cea mai grozavă foamete semnalată în 
istorie este cea care a bîntuit China în peri
oada februarie 1877 — septembrie 1878, un 
urma căreia au murit 9.500.000 de persoane.

Credincioşii noştri au avut totdeauna în mare 
cinstire pe Maica Domnului. Ea este Mama lui 
Iisus şi mama cerească a noastră a tuturor. In 
cîntările bisericeşti o lăudăm ca pe cea . . .  „mai 
cinstită decît Heruvimii şi mai mărită fără de 
asemănare decît Serafimii“. Sărbătorile care ne 
reamintesc momente mai importante din viaţa 
Maicii Domnului sínt prăznuite cu cucernicie şi 
evlavie.

In zugrăveala celor mai vechi biserici româ
neşti, chipul Maicii Domnului ne apare, alăturea 
de cel al Mîntuitorul.ui, b’.înd şi plin de milosti
vire ca al unei mame iubitoare .

Cele mai interesante şi mai vechi picturi din 
Ţara Românească descoperite pînă acum sînt cele 
de la biserica Sf. Nicolae Domnesc de la Curtea 
de Argeş, construită după 1330, într-o perioadă 
de înflorire şi de mare avînt economic. Bogatul 
covor de zugrăveli din această biserică poartă 
pecetea picturii bizantine din vremea împăraţilor 
Paleologi. Pictura bisericii Sf. Nicolae Domnesc 
se apropie mult de pictura bisericii Kahrié-Djami 
din Constantinopol şi în unele scene o reproduce 
pe aceea. Biserica Sf. Nicolae de la Argeş este 
un monument de artă bizantină de primul rang.

Nu vrem, să ne ocupăm cu întreaga pictură a 
bisericii Sf. Nicolae Domnesc de la Curtea de 
Argeş, ci numai cu aceea care ne înfăţişează re
prezentări ale Maicii Domnului, căci, în acest 
complex pictural, printre figurile sfinte cu ca
racterul lor realist şi spiritual, întîlnim adesea 
şi portretul Maicii Domnului, reprezentat cu 
multă grijă de adevăr. In pictura acestei bise
rici întîlnim aproape toate momentele mai im
portante din viaţa Maicii Domnului, pe care le 
cunoaştem fie din Evanghelii, fie din cărţile

studiat mult timp viaţa animalelor sălbatice din 
Africa, arată felul interesant în care zebrele 
luptă cu leii. Cînd sínt în turmă zebrele atacă 
fără şovăire un singur leu. Cînd îl ajung din 
urmă, zebrele îl înconjoară formînd un zid viu 
în jurul leului, el fiind obligat să alerge în di
recţia în care se deplasează turma. In cele din 
urmă leul cade istovit, iar zebrele îl calcă în 
picioare.

— După teoria emisă de dr. Walter Manşon 
din California — S.U.A., folosirea de către pa
tricienii romani a veselei şi altor obiecte de 
bucătărie acoperite cu plumb a constituit una 
din cauzele decăderii Romei sclavagiste. Man- 
son arată că în antichitate se ignora faptul că 
plumbul este toxic şi că are efecte dăunătoare 
asupra capacităţii de reproducere a ambelor 
sexe.

— După cum anunţă Consiliul Naţional ame
rican de securitate, în cursul anului 1965 în 
Statele Unite, ca urmare a accidentelor, au mu
rit 107.000 persoane, 10.500.000 au fost rănite, 
iar 400.000 au rămas infirme.

— Un om poate trăi fără hrană şi chiar fără 
apă în medie peste 15 zile.

—Potrivit cercetărilor unui grup de medici 
englezi greutatea nou născuţilor ale căror mame 
sínt fumătoare este în medie cu 170 gr. mai 
mică decît a copiilor ale căror mame nu fu
mează. S-a constatat de asemenea că fumatul 
are efecte negative asupra dezvoltării embrio
nare a fătului.

— In grija lor de a apăra sănătatea fumăto
rilor, savanţii au cîştigat prima bătălie cu pro
ducătorii de ţigarete. De la 1 ianuarie 1966 în 
S.U.Á. de pildă a fost declarată ilegală vînza- 
rea oricărui pachet de ţigarete care nu poartă 
menţiunea: „Atenţie! Fumatul ţigaretelor poate 
fi periculos pentru sănătatea Dvs.“

apocrife ca: Pseudo-Matei şi Protoevangheliul 
lui Iacob.

In scena Intrării în biserică, pe care o întîl
nim în nartex, Maica Domnului e reprezentată 
în faţa templului ca o fetiţă îmbrăcată într-un 
costum bogat, înconjurată de un grup de 6 fe
cioare cu lumini aprinse în mîini. Sfinţii Ioa- 
chim şi Ana, părinţii Maicii Domnului, privesc 
întrebători. Marele preot al bisericii se apleacă 
asupra Fecioarei, care-şi întinde mîinile spre el. 
Sfios îşi întinde mîna stîngă asupra capului ei, 
în timp ce cu mîna dreaptă vrea s-o ridice. Din 
toată scena se degajează o atmosferă de faină. 
Intr-o altă scenă, Maica Domnului este vizitată 
de un înger care-i aduce lînă din cer ca să 
toarcă şi să ţeasă odoare pentru templu. Pe o 
altă friză e reprezentată logodna Sfintei Fe
cioare şl încredinţarea ei dreptului losif.

In scena care reprezintă călătoria la Betleem, 
Maica Domnului e reprezentată călare pe un 
asin, privind înapoi. Scena se petrece într-un 
peisagiu de munte. Un personagiu mai în vîrstă 
şi cu barbă urmează pe Sf. Fecioară. Scena o 
aflăm în naosul bisericii.

O scenă pe care o întîlnim numai la biserica 
Sf. Nicolae Domnesc este recensămîntul lui Qui- 
rinius (Lc. 2, 1 —16). Quirinius foarte bogat îm
brăcat, cu o pelerină prinsă pe gît, sade pe un 
scaun înalt. Costumul şi centura cu care e 
încins sínt brodate cu perle. Un soldat înarmat 
cu o lance stă înapoia lui. Sf. Fecioară cu drep
tul losif apar, în picioare, dinaintea guvernato
rului. Un funcţionar, tînăr fără barbă, le în
scrie numele pe un rulou desfăşurat. Un detaliu 
care este caracteristic şi care se încadrează 

(Continuare în pag. 4)

— Zoologul german dr. Hans Klingel, care a

Maica Domnului în iconografia bisericii 
Sf. Nicolae Domnesc de la Curtea de Argeş
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Cuvioşii mărturisitori Sofronie şi Yisarion
şi mucenicul Jficolae Oprea jlficlăuş

In astfel de împrejurării, Sofronie a fost ne-Sînt bine cunoscute încălcările libertăţii reli
gioase a românilor iransilvăneni în cursul seco
lului al XVII 1-lea, rămiaşi statornici în dreapta 
credinţă.

Dar împotriva atîtor încercări s-au ridicat cu 
îndîrjire credincioşii ortodocşi, înfruntînd bătăi 
şi temniţe, cu dorinţa fierbinte de a-şi păstra 
credinţa strămoşească. Unii dintre aceşti dîrji 
apărători ai Ortodoxiei au suferit nu numai chi
nuri, ci şi moartea, învrednicindu-se astfel de 
cununile muceniciei pentru dreapta credinţă. 
Intre ei se numără la loc de cinste Sfinţii măr
turisitori Sofronie şi Visarion şi mucenicul Ni
col ae Oprea Miclăuş. Vom înfăţişa în cele ce 
urmează viaţa pe scurt a fiecăruia din ei.

Visarion Sarai era născut prin 1714. Călugă
rit de patriarhul Ierusalimului, s-a aşezat într-o 
mănăstire din Slavonia, unde a fost hiroto
nit preot. A călătorit mult, la Athos, la Locu
rile Sfinte, la Veneţia şi Viiena. In 1744 a venit 
în Banat şi apoi în Ardeal, spre a lupta împo
triva uniaţiei. îndată s-a răspîndit în tot Ar
dealul vestea despre venirea „Sfîntului“. Po
porul ieşea înaintea lui prin toate satele prin 
care trecea. El predica peste tot şi îndemna pe 
credincioşi să-şi păstreze dreapta credinţă. A 
străbătut în felul acesta diferite localităţi de pe 
valea Mureşului: Dobra, Deva, Orăştie, Alba 
Iulia, ajungînd apoi la Săbişte. Intre Sălişlte şi 
Sibiu a fost însă arestat şi dus la Sibiu. La 
21 aprilie 1744 autorităţile din Sibiu l-au an
chetat, mărturisind că este trimisul lui Dum
nezeu ca să combată uniaţia.

Peste o lună a fost trimis din Sibiu în închi
soarea din Deva, iar de acolo la Osiec şi Raab 
şi în cele din urmă în fioroasa temniţă din 
Kufstein, în Austria. Aici se crede că a şi murit, 
ca sfînt mărturisitor pentru Ortodoxie.

Un alt călugăr care a combătut primejdia uni
aţiei în Ardeal a fost cuviosul ieromonah Sofro
nie de la Cioara. Născut în acest sat din păr
ţile Grăştiei, în familia preoţească Popovici şi 
primind din botez numele de Stan, a fost tuns 
în monahism şi hirotonit în Ţara Românească. 
Revenit în satul său, şi-a făcut „o ţîr de schit 
în mijlocul codrului, mai ca la un mii depăr
tare de sat, locuind acolo şi rugîndu-se lui Dum
nezeu pentru sufletul lui“. In curînd schitul i-a 
fost distrus de autorităţi. In 1759 a început lupta 
împotriva uniaţiei. îndemna pe credincioşi să 
declare că vreau să fie „sub porunca Bisericii 
din Ierusalim“.

La Grăciunul anului 1759 a fost arestat şi 
închis în sătuli Bobîlna, lîngă Orăştie. De aici 
a fost eliberat la 12 februarie 1760 de vreo 600 
de oameni, conduşi de popa Ion din Sălişte. A 
plecat apoi în Munţii Apuseni, îndemnînd peste 
tot poporul să nu se abată de la Ortodoxie. A 
fost prins din nou la Abrud, dar în curînd a 
foşti eliberat de autorităţi, care se temeau de o 
răzvrătire a moţilor. La 10 august 1760 a con
vocat o adunare, pe care el o numea „sinod“, 
de preoţi şi credincioşi ortodocşi, întocmind me
morii către Maria Tereza, prin care cereau un 
episcop ortodox de la Carloviţ, eliberarea celor 
închişi pentru credinţa ortodoxă, scutirea preo
ţilor ortodocşi de dări şi altele. A ţinut apoi 
şi alte adunări împotriva unirii. Astfel, la 14 
februarie 1761, a convocat un mare „sobor“ la 
Bălgrad (Alba Iulia), în care a cerut din nou 
episcop, eliberarea luptătorilor pentru Ortodoxie 
şi încetarea pnigoanelor împotriva Bisericii 
Ortodoxe.

Văzînd că mişcarea lui Sofronie ia o dezvol
tare tot mai mare, Curtea din Viena a trimis 
armata în Ardeal, sub conducerea generalului 
Bukow, în primăvara anului 1761. Generalul şi-a 
îndeplinit cu succes misiunea, distrugînd mănă
stiri ortodoxe.

voit să fugă în Ţara Românească. Acolo a ajuns 
egumen al mănăstirii Robaia.

Prin 1765—71 întîlnim un egumen cu numele 
Sofronie la mănăstirea Vieroş, care ar putea să 
fie tot Sofronie de la Cioara. Se crede că în 
vremea războiului ruso-turc din anii 1769—74 
a activat în favoarea Rusiei. înţelegînd că nu
mai prin biruinţa acesteia s-ar putea uşura şi 
situaţia românilor ortodocşi din Transilvania. El 
îşi va fi încheiat zilele undeva prin Ţara Româ
nească, pentru că nu mai avem alte ştini des
pre el.

Un alt luptător pentru Ortodoxie este ţăranul 
Nicolae Oprea Miclăuş din Săliştea Sibiului. In 
1748 a fost delegat de credincioşii din ţinutu
rile Sibiu, Miercurea, Sebeş, Orăştie şi Dobra 
să ducă o plîngere a lor la Viena, prin care 
cereau să fie lăsaţi în vechea lor credinţă. O- 
dată cu el plecase şi făgărăşanul Ion Oancea. 
In noiembrie 1748 împărăteasa le-a poruncit să 
se întoarcă acasă. Reîntorcîndu-se în Ardeal, 
Nicolae Oprea ţinu diferite adunări în care ves
tea ţăranilor că de la Viena s-a hotărît ca legea 
să fie liberă. Autorităţile începură în curînd 
arestări în rîndul credincioşilor ortodocşi, iar 
guvernul încartirui soldaţi pe sate. Atunci, Ni
colae Oprea, însoţit de patru credincioşi din 
Orlat, Poiana, Jina şi Gura Rîului, s-a dus ia-

Mamă, te văd cu ochi de fîntînă adinei,
Te văd mereu prin desiş de ani ca atunci 
Cînd copil, ca un nufăr, la sin m-alintai 
Şi-mi puneai în priviri cer albastru de mai.
Mamă, perlele de liliac înflorit 
Iţi acopăr chipul senin, fericit,
Chipul tău aplecat peste leagăn şi pat 
De La care am luat gînd şi suflet curat.
Sub sprinceană de timp primăvara (i-atins 
O livadă de meri peste părul tău nins,
Dar anii duc zorile tale pe umeri 
Şi-n tot ce e bun în viaţă te numeri.

Preot Ştefan Tascianu

Maica Domnului...
(Urmare din pag. 3)

greu cu discreţia artei religioase este acela că 
Maica Domnului, care stă timidă dinaintea lui 
Quiirlnius, e reprezentată ca fiind aproape să 
nască.

Scena Naşterii Mîntuitorului e din veacul al 
XVlII-lea. Pe peretele apusean al navei cen
trale, în colţul din stînga, avem scena care re
prezintă Visul dreptului Iosif (Mt. 2, 13). Ală
turi e reprezentată Sf. Familie, în frunte cu 
dreptul Iosif, care duce pe umeri Pruncul, ur
mat de Maica Domnului, al cărei chip ne apare 
majestuos dar cuprins de grija felului său. A- 
ceeaşi scenă de la biserica Karié-Djami ne re
prezintă pe Maica Domnului călare pe un asin.

Pe acelaşi perete pe care întîlnim Fuga în 
Egipt, avem scena călătoriei la Ierusalim la săr
bătoarea Paştilor. Chipul Maicii Domnului, fru
mos modelat, exprimă în umbre adînci şi bucu
ria şi durerea de mamă.

In semicalota altarului, într-o reprezentare 
gingaşă, ne apare Maica Domnului, tronînd cu 
Iisus în braţe, care se sprijineşte pe genunchiul 
stîng al Fecioarei, înconjurată fiind de Sf. Ni
colae, Sf. loan Gură de Aur şi de Arhanghelii 
Mihail şi Gavrif. Chipul Maicii Domnului ne 
apare cu faţa ovală, bine desenat, cu ochi ex
presivi. Dacă priveşti mai îndelungat această 
reprezentare poţi desprinde din gesturile Măriei 
şi ale lui Lisus, o viaţă profundă. Scena aceasta,

răşi la Viena cu noi jalbe ale credincioşilor ar
deleni, pe care le-iad predat Curţii, ministrului 
Rusiei la Viena şi mitropolitului din Carloviţ. 
Oprea se reîntoarse în Banat, aşezîndu-se ca 
cioban în Becicherec. In noiembrie 1750 îl întîl- 
mim din nou la Viena cu alte jalbe ale ţărani
lor ardeleni împreună cu preotul Moise Măcinic 
din Sibiel. S-a poruncit în aceeaşi lună aresta
rea lor în Viena. Ei au fugit, unii în Rusia, alţii 
în Banat.

înainte de Pastile anului 1752 Oprea Mic
lăuş şi Moise Măcinic duc o nouă jalbă a cre
dincioşilor ardeleni la Viena. Sosind aici, au 
fost primiţi de cancelarul Austriei şi de împără
teasa Maria Terezia, dar îndată au fost arestaţi 
şi osîndiţi la închisoare pe viaţă în temniţa de 
la Kufstein. Se crede că Oprea ar ft fugit peste 
cîţiva ani din temniţă, dar probabil a murit în 
munţii din jur.

In temniţa de la Kufstein a murit apoi şi 
Moise Măcinic, precum şi preotul loan din 
Galeş, întemniţat acolo în 1757.

In 1955 Simţul Sinod al Bisericii Ortodoxe 
Române, ţinînd seama de viaţa şi de lupta 
dîrză pentru păstrarea Ortodoxiei dusă de cu
vioşii ieromonahi Visarion şi Sofronie şi de cre
dinciosul Nicolae Oprea, a hotărît ca ei să fie 
cinstiţi ca mărturisitori ai dreptei credinţe orto
doxe de către credincioşii ardeleni din rîndurile 
cărora s-au ridicat. Se cade deci ca şi noi să-i 
cinstim cu toată .cuviinţa şi evlavia creştinească, 
întrucît şi prin jertfa lor s-a păstrat credinţa 
noastră strămoşească pe pămîntul Transilvaniei.

Mir cea Păcurariu

foarte frecventă în iconografia bizantină, se 
apropie mult de vechile picturi creştine.

Una dintre cele mai interesante picturi de 
la biserica Domnească de la Curtea de Argeş 
este Adormirea Maicii Domnului, care cuprinde 
mai multe episoade. Adormirea formează su
biectul central. Sf. Fecioară este culcată pe 
patul de mioarte, Mîntuitorul stă în picioare, în 
mijloc, cu capul întors spre mama sa. El îi 
duce sufletul pe braţul drept. Alte scene secun
dare completează scena principală printre care 
amintim: vestirea morţii de către un arhanghel 
care îii întinde Maicii Domnului o ramură de 
palmier. Maria, întoarsă pe jumătate, îşi duce 
o mînă la piept şi alta la faţă. In scena rugă
ciunii către Fiul ei ca să-i ajute în ora morţii, 
Maica Domnului e reprezentată cu mîinile în
tinse spre rugăciune. Din cer apare o mînă care 
o binecuvîntează. Intr-o altă scenă Maica Domr 
nului e reprezentată ca împărţindu-şi veşmin
tele. Sos/irea Apostolilor aduşi de îngeri şi scena 
ducerii Măriei reprezentată în medalion, de că
tre doi îngeri, în rai, care o aşteaptă cu porţile 
deschise, sínt scene care reproduc aceleaşi re
prezentări de la biserica Kahnié-Djami din 
Constantinopol.

In tinda bisericii mai avem scena Deesis care 
reprezintă pe Iisus tronînd între Maica Dom
nului şi Sf. Nicolae. Mîntuitorul e în atitudinea 
de judecător. In faţa Lui intervine Maica Dom
nului rugîndu-se pentru binele oamenilor.

Din aceste reprezentări iconografice pe care 
le-am prezentat în legătură cu Maica Domnului 
şi pe care le întîlnim, la biserica Sf. Nicolae 
Domnesc, de la Curtea de Argeş, ca şi în toate 
bisericile semănate pe pămîntul ţării noastre — 
iradiază o viaţă spirituală intensă şi bogată, în 
legătură cu cinstirea Maicii Domnului. Ele cu
prind nu numai tezaure de valoare pur artistică, 
ci şi adîncimi ale vieţii şi învăţăturii noastre 
ortodoxe. Românii ortodocşi au cinstit totdea
una icoanele Maicii Domnului ca semn al păcii 
dumnezeeşti, în faţa căreia ei şi-au depus toate 
gîndurile, inima şi voinţa, pentru ca prin rugă
ciune să se apropie de Dumnezeu să-l cinstească 
şi să-i ceară ajutorul.

Al. Moisiu
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